

# 石狮市民政局

狮民函〔2024〕31号

答复类型：A类

## 石狮市民政局 石狮市妇女联合会 共青团石狮市委 石狮市总工会关于市政协 八届三次会议第143号提案的答复函

台盟石狮市支部：

贵支部提出的《关于搭建公益性青年婚恋交友服务平台的建议》由市民政局、市妇联、团市委和市总工会办理。现答复如下：

### 一、工作措施

恋爱成家是青年的人生大事和普遍需求。做好青年婚恋工作，不仅直接影响青年的健康发展，也关系到社会的和谐稳定。市委市政府历来高度重视这项工作，为促进青年的婚恋健康和家庭和谐采取了一系列措施。

#### （一）构建新型婚恋文化，倡导积极婚恋观念

市妇联依托“咱厝边”家庭服务中心、市妇女儿童活动中心公益红娘室等服务阵地广泛开展婚姻家庭大讲堂，积极宣传年轻

人在适当的年龄树立正确的恋爱观、婚姻观和家庭观，让年轻人认识到结婚关乎国家大事，从思想上减少对婚姻的抗拒。在活动中，宣传“遏制高价彩礼，树立婚俗新风”的正确婚恋观念。

市民政局加强婚姻登记场所文化建设，在婚姻登记大厅通过电子显示屏、宣传栏，发放宣传资料，微信公众号信息推送等方式宣传包括家庭教育、婚育健康及育儿知识等婚姻家庭文化。在2.14情人节、5.20等婚姻登记高峰期，举办集体颁证仪式，设立爱的打卡墙，开展爱的语言测试、赠送爱心钥匙扣等活动。通过集体颁证仪式及相关活动，倡导“婚事新办、婚事简办”，引导新人们现场感受婚姻和谐之美、婚姻家庭之责，弘扬中华民族忠贞爱情、家庭和睦的传统，引导广大新人树立文明向上的婚姻理念。

团市委倡导将婚恋教育纳入高校教育体系，在思政、心理等课上开设“两性教育”有关课程，强化青年对情感生活的尊重意识、诚信意识和责任意识，引导青年树立文明、健康、理性的婚恋观。

石狮市总工会每年组织开展“缘在工会·嫁妆莫炫”线上答题抽奖活动，并结合“缘在工会”职工联谊活动，倡导婚事新办、喜事简办，力求仪式简朴、气氛温馨、意义深刻，广泛引导我市职工群众深耕厚植文明理念。

## （二）整合信息资源平台，增加青年婚恋机会

### 1. 拓展实体服务阵地。市妇联携手市女企联、社会爱心人士

组织成立“紫薇公益红娘服务队”，于市妇女儿童活动中心2楼建立“紫薇公益红娘工作室”为公益红娘阵地，联合市民政局、人社局、人才办等部门不定期开展联谊活动，为单身青年提供免费的婚恋交友服务。在市婚姻登记处，市民政局联合妇联设立“紫薇维权驿站”，无偿为群众提供法律咨询、婚恋辅导，联合卫健局、妇幼保健院设立“婚检便民服务点”，实现婚登婚检一站式服务，同时为婚恋青年普及婚育健康和优生优育知识。团市委充分发挥各基层团组织、“青”字号等群团组织和社会组织的作用，为青年婚恋交友提供必要的基础保障和适合青年特点的便利条件。

**2. 拓展线上服务平台。**市妇联联合市大数据局在“i 石狮”小程序上设计“狮城婚恋交友”板块，用于收集在石生活、工作的单身青年信息、用于联谊活动的精心组织和后续服务。团市委积极探索建立适龄未婚青年档案数据库，做好大龄未婚青年等群体的联谊活动，针对不同兴趣爱好，组建青年社群，推动青年线上交流互动。

### （三）发挥群团社会优势，打造品牌婚恋项目

2023年8月我市被确认为全省第二批婚俗改革实验区，市民政局在十里黄金海岸——红塔湾设立结婚登记户外颁证点，每月3天常态化开展户外颁证活动；在2.14情人节、5.20、七夕等婚姻登记高峰期，举办集体颁证仪式、婚恋专题活动，积极打造“山盟海誓”婚姻登记移风易俗品牌。

市妇联携手市女企联、社会爱心人士于市妇女儿童活动中心

2楼建立的“紫薇公益红娘工作室”成立以来，通过开展常态化、多元化、精准化的公益交友活动，为单身人士提供专业的婚恋咨询、相亲活动组织、心理辅导、后续跟踪。截至目前，已开展3场大型联谊活动，据不完全统计，活动现场配对成功6对，并已开展多次小型交友活动。

市总工会紧扣单身职工的婚恋需求，把职工婚恋交友服务列入为职工办实事清单，市、镇两级工会多措并举打造“缘在工会”婚恋服务品牌，2023年以来精心策划开展9场青年职工交友联谊活动，分别在中国石狮国际食品城、石狮市乘式人才社区、永宁嗨森公园等地举办，吸引近350人次青年职工参与，12对牵手成功。

团市委在“520”、中秋、七夕、情人节等节假日开展各类婚恋交友活动，充分调动机关、企事业单位、社会组织的积极性，吸引广大青年积极参与。

## 二、下一步工作意见

下一步，我市将依托市融媒体中心、相关单位微博和微信公众号等，拓展婚恋咨询、婚恋调查、活动发布、活动报名的线上渠道，探索开发具备信息搜索、匹配推介、地图服务等功能的移动互联婚恋交友平台，将线上优势与线下服务深度融合，扩大服务覆盖、优化青年体验。市总工会筹备与市妇联、团市委等相关单位合作举办相亲角活动，现场悬挂单身男女的资料卡，邀请职工

及家长到现场看资料卡，通过简单，直接的方式，为寻找爱情和婚姻的职工提供机会，促进职工的事业与家庭和谐发展。市民政局、市妇联和团市委也将继续关注青年男女社交需求，通过定期举办形式多样、丰富多彩的活动，为广大青年男女提供认识自我、缔结友谊的平台，助力大家组建幸福家庭，提升幸福指数。

分管领导：曾少君  
经办人员：林永红  
联系电话：68896690

石狮市民政局

石狮市妇女联合会

共青团石狮市委

石狮市总工会

2024年7月15日

（此件主动公开）

抄送：市委督查室、市政协提案法制办、市政府督查室。